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Kleine Anfrage der Kreistagsfraktion Bündnis 90/Die Grünen Nr. 22/21 
Statistik zur psychologischen Versorgung der Schulen 

Die kleine Anfrage beantworten wir wie folgt: 

1. Über das Staatliche Schulamt für den Rheingau-Taunus-Kreis und die Landeshauptstadt Wies-

baden stehen insgesamt neun Schulpsycholog*innen  zur Verfügung. Für diese bestehen klare 

Zuständigkeiten. Liegt dem Kreisausschuss eine Statistik vor, in der dargelegt wird, wie oft 

der schuipsychologische Dienst beansprucht wird? 

Nein. 

2. Sofern Frage 1 zu bejahen ist: Geht aus dieser Statistik hervor, an welchen Schulen der schul-

psychologische Dienst beansprucht wurde? Wenn ja, bitte ich Sie, die Aufschlüsselung anzu-

geben. 

Entfällt. 

3. Sofern Frage 1 zu bejahen ist: Geht aus dieser Statistik hervor, aus welchem Grund der schul-

psychologische Dienst beansprucht wurde? Wenn ja, bitte ich Sie, die Aufschlüsselung anzu-

geben. 

Entfällt. 

4. Liegen dem Kreisausschuss anderweitige Statistiken zur psychischen Gesundheit der Schü-

l er*i n nen im Kreisgebiet vor? Wenn ja, bitte ich Sie, diese zu referenzieren. 

Weder dem Fachdienst Schulen, Sport, Hochbau und Liegenschaften noch dem Fachberich II 

liegen entsprechende Statistiken vor. 
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